

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 82.

ОТЗЫВ
на диссертацию Снытниковой Натальи Валерьевны
«Добросовестность и злоупотребление правом в корпоративных
правоотношениях», представленную на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые
(цивилистические) науки

Тема данной диссертации, безусловно, актуальна для науки гражданского и корпоративного права, так как Предупреждение злоупотребления в корпоративных правоотношениях является категорией, обозначающей систему преодоления объективных и субъективных предпосылок этого негативного явления, с помощью различных частноправовых конструкций и корпоративных инструментов, например, заключения корпоративного договора. Это, безусловно, требует разработки адекватной нормативно-правовой базы, которая обеспечит четкое правовое регулирование корпоративных отношений.

В работе доказано, что широкое применение в судебной арбитражной практике принципа добросовестности может свидетельствовать о несовершенстве действующего корпоративного законодательства, поскольку указывает на возможную несогласованность принципов и норм права.

Актуальность данной темы также связана с недостаточной нормативной базой в сфере реализации принципа добросовестности. Следует отметить, что на современном этапе только в 2013 г. в части первой Гражданского кодекса РФ в качестве основных начал гражданского законодательства был закреплен принцип добросовестности участников правоотношений (п. 3 ст. 1). До этого

необходимость поведения участников отношений исходя из доброй совести выводилась правоприменителями из общих положений о возможности применения гражданского законодательства по аналогии (п. 2 ст. 6 ГК РФ) и о пределах осуществления гражданских прав (недопустимости злоупотребления правом, п. 3 ст. 10 ГК РФ).

Обратим внимание на то обстоятельство, что последующие изменения, внесенные в Гражданский кодекс РФ, придали данному принципу еще большее регулятивное воздействие на сферу гражданских правоотношений. В настоящее время он является, пожалуй, одной из ключевых идей, охватывающей большую часть институтов данной отрасли права.

Исходя из текста диссертации Снытниковой Наталии Валерьевны можно отметить, что сделанные в работе научные выводы, отраженные в положениях, выносимых на защиту, а также предложения по совершенствованию законодательства обладают научной новизной и практической значимостью.

В исследование соискателем подробно рассмотрен сложный процесс недопустимости злоупотребления правом в корпоративных правоотношениях. Следует подчеркнуть, что действие принципа добросовестности не ограничивается одним лишь гражданским правом в рамках частноправового регулирования. Но для частного права указанный принцип имеет особенно важное значение в качестве одного из приоритетных. Особенно остро это проявляется в области имущественных экономических и корпоративных отношений. Проводя сочетание прав и обязанностей в этой именно сфере отношений, гражданское право способствует укреплению сочетания общественных и личных интересов. Общими нормами ГК РФ, легитимирующими принцип добросовестности в гражданском праве, являются пп. 3 и 4 ст. 1, п. 3 ст. 307, а также п. 2 ст. 6 ГК РФ. Основной правовой идеей и одновременно правилом, которое заложено в данные нормы, является то, что весь гражданско-правовой оборот должен соответствовать принципу добросовестности.

Содержание работы выстроено от общего к частному, таким образом, структура исследования отличается логикой построения, все ее элементы взаимосвязаны и взаимообусловлены, направлены на последовательное изучение добросовестности и возможных форм злоупотребления правом в корпоративных правоотношениях и, в целом, в корпоративном праве России.

Следует согласиться с автором диссертации, что добросовестность в рамках корпоративных правоотношений может рассматриваться в качестве:

- юридической конструкции,
- правового принципа,
- презумпции в корпоративном праве.

Снытникова Н. В., безусловно, демонстрирует глубокое понимание динамики взаимодействия между участниками корпоративных правоотношений, анализируя распределение прав и обязанностей в соответствии с их интересами в корпоративных правоотношениях, не допуская возможные злоупотребления принадлежащим правом.

В целом, общее содержание работы позволяет констатировать ее выполнение на должном теоретическом, доктринальном и профессиональном уровне, наличие в ней научно обоснованных выводов и предложений, представляющих практический корпоративный интерес.

Особенно стоит отметить, что преследуемые лицом, злоупотребляющим корпоративными правами, цели всегда противоречат правомерным целям, задачам и принципам гражданского, корпоративного и иного законодательства, на что и указывает автор диссертации. Во всех случаях злоупотребление корпоративным правом выступает в качестве недобросовестного осуществления соответствующего права при реализации прав и исполнении обязанностей.

Достоверность результатов исследования не вызывает сомнений, поскольку его концепция основывается на убедительной теоретической, эмпирической нормативной и методологической базах. Изучение содержания диссертации позволило сделать выводы о высокой степени

аргументированности основных положений проведенного исследования. Проделана большая работа, свидетельствующая о личном вкладе автора в уникальную концептуальную идею в рамках совершенствования правового регулирования добросовестного поведения и недопустимости злоупотребление правом в корпоративных правоотношениях.

Методология работы Снытниковой Наталии Валерьевны свидетельствует о том, что диссертант не просто в общей форме сослался на научные принципы исследования, но и реально овладел общенаучным диалектическим и специальными методами научного познания отношений при реализации добросовестного поведения в корпоративных правоотношениях и случающихся злоупотреблениях.

Стоит отметить и теоретическую значимость результатов исследования, которая выражена в том, что результаты исследования обосновывают новый теоретический подход к решению проблем, связанных с гражданско-правовым регулированием отношений, возникающих и действующих при добросовестном поведении и недопустимости злоупотребление правом в корпоративных правоотношениях. Положения о новеллах корпоративного права на современном этапе реформирования российского корпоративного законодательства могут стать теоретическим материалом для последующих научных исследований и доктринальных разработок.

Несмотря на в целом положительное впечатление от представленной работы возникает ряд вопросов, которые требуют своего уточнения на публичной защите:

1. В первом положении, выносимом на защиту, автор отмечает необходимость гармонизации традиционных духовно-нравственных ценностей и нормативных правовых установлений в рамках реализации принципа добросовестности и недопустимости злоупотребления правом субъектами корпоративных прав, возможно достижение целей надлежащего урегулирования корпоративных отношений. Необходимо обратить внимание

автора на то, что цели злоупотребления корпоративными правами могут быть различны, соответственно они требуют пояснения на публичной защите.

2. В тексте диссертационной работы автором подробно анализируются правоотношения, возникающие в связи со злоупотреблением корпоративным правом, проводятся различные примеры злоупотреблений.

Вместе с тем, автору рекомендуется сформулировать собственное определение «злоупотреблением корпоративным правом» и продумать необходимость его законодательного закрепления.

На основании всего вышеизложенного следует сделать общий вывод о том, что диссертационное исследование Снытниковой Наталии Валерьевны «Добросовестность и злоупотребление правом в корпоративных правоотношениях» представляет собой, законченное, самостоятельное и оригинальное исследование, имеющее высокое значение для развития российского гражданского и корпоративного права, а задачи, и в которых изложены новые научно-обоснованные решения, имеют существенное значение для дальнейшего совершенствования гражданского и корпоративного законодательства.

ОБЩИЙ ВЫВОД.

Диссертация Снытниковой Наталии Валерьевны «Добросовестность и злоупотребление правом в корпоративных правоотношениях», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития юридической науки и практики, что соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 16 октября 2024 г.) и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (в редакции Приказа РАНХиГС от 28 февраля 2024 г. № 02-0355), а Снытникова Наталия Валерьевна «заслуживает присуждения ей

степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Отзыв подготовил
кандидат юридических наук, доцент,
декан факультета непрерывного образования
по подготовке специалистов для судебной
системы, доцент кафедры
предпринимательского и корпоративного
права ФГБОУ ВО «РГУП им. В.М. Лебедева»

«06» мая 2025 г.


Кондратьев Владимир Александрович

Почтовый адрес: 117418, г. Москва, Новочерёмушкинская ул., д. 69
Телефон/факс: 8 (495) 332-51-83
Электронная почта: evv@rsuj.ru

Специальность, по которой защищена кандидатская диссертация: 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

